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В настоящее время недостаточно изучены влияния технологий увеличения нефтеотдачи пласта на эффективность нефтеизвлечения из низкопроницаемых коллекторов, с учетом протекающих в пласте физических процессов. В связи с этим, повышение эффективности разработки низкопроницаемых коллекторов возможно лишь при более полном учёте геологопромысловых особенностей строения пласта и описании физических процессов. Так как подобная работа очень трудоёмкая, необходимо создание инструмента, позволяющего при помощи уравнений математического баланса и основываясь на историю разработки месторождения, способного прогнозировать основные параметры разработки, такие как: добыча жидкости, добыча нефти, закачка воды, пластовое давление.
.

Материальный баланс –простая концепция, подчиняющаяся закону сохранения масс, согласно которому привнесенная масса равна извлеченной плюс то, что накопилось или осталось (в пласте, например). Для заводнения данная концепция имеет большое значение, поскольку для любого контроля объемов, таких, как объем элемента системы разработки, применим закон сохранения масс. Этот закон можно применять в различных 

приложениях для оценки характеристик процессов заводнения. 

На практике систематическое применение метода, основанное на принципе материального баланса, является надежным и оперативным способом оценки процессов заводнения. Поэтому предлагаемый метод является основной составляющей любой программы по контролю за ходом заводнения.
Магистерская  работа посвящена вопросам заводнения низкопроницаемых коллекторов (нефтеносных пластов). При помощи уравнения материального баланса решена задача прогнозирования добычи нефти и закачки жидкости в пласт.

В ходе данной работы был проведён анализ существующих методов анализа текущего состояния разработки месторождения и подходы к прогнозированию основных элементов разработки таких как закачка, добыча жидкости и нефти, пластовое давление. Была предложена и реализована на языке VBAмодель материального баланса для прогнозирования и мониторинга хода заводнения. Данная модель реализует автоматических подбор параметров пласта, величины задержки реакции задержки добычи жидкости на изменения закачки, коэффициентов эффективной закачки, эффективной насыщенности. Осуществлен подбор модели Эль-Хатиба и возможно проведение факторного анализа (расчёт потерь по жидкости и пластовому давлению).

На базе созданного математического аппарата разработан инструмент, позволяющий детектировать текущие отклонения параметров разработки месторождений и расчёта возможного эффекта от достижения целевых показателей, таких как устьевое давление, забойное давление, количество добывающих и нагнетательных скважин.
