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Задачи данной работы заключаются в исследовании и описании одного из экспериментов

с одиночным вискером на игле с помощью применения приближённого метода решения;

описание модели и изучение дифференциального резонатора из нановискеров для

возможного применения его в качестве детектора масс; изучения одного из способов

точного измерения колебаний нановискера и дифференциального резонатора с помощью емкостных датчиков.

Целью данной работы является подробное исследование двух углеродных наноструктур. Одна из них это прямолинейный одиночный вискер.
В работе было рассмотрен и объяснён эксперимент с одиночным вискером, колеблющемся на игле; исследована и смоделирована система, состоящая из

двух вискеров, соединённых упругим элементом; рассмотрены различные емкостные датчики колебаний.

Решение задачи об одиночном вискере, колеблющемся на игле, объясняет природу явления, зафиксированного в эксперименте, а так же предлагает метод приближённого решения подобных проблем.

Следующая задача, изученная в этой работе, это система из двух вискеров, связанных между собой упругой перемычкой, так называемый дифференциальный резонатор. Одним из преимуществ дифференциального резонатора, рассмотренного в этой работе, является способ его раскачки, гарантирующий получение достаточной для наблюдений амплитуды колебаний. Основным направлением применения такой конструкции является измерение масс  наночастиц.
Последним этапом проведённого исследования было изучение емкостных датчиков, с помощью которых можно производить измерения колебаний нановискеров. Изучено три вида датчиков. Все они основаны на использовании вискера в качестве одной из обкладок конденсатора, подключенного в электрическую цепь. Такие устройства позволяют измерять напряжениев сети, вместо измерения амплитуды или частоты колебаний самого вискера. Это большое преимущество, так как вискер имеет очень малые размеры, как и его амплитуда, что делает её практически невозможными для точного измерения.
Наноструктуры могут быть очень полезны для медицины, механики, инженерии и биологии: могут быть использованы для разрезания клеток, взвешивания объектов на нано-и микро-уровнях, а так же для построения более сложных структур.
