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Постановка задачи.

Написать программу «a3r - визуализатор» на C#-подобном языке. Программа должна визуализировать частицы, сохраненные в файлах формата a3r, а также позволять вращать и приближать/отдалять модель.
Описание программы.

В программе используется набор классов, включающий в себя библиотеку для считывания данных формата a3r, классы частиц, векторов, библиотеку управления с клавиатуры, класс взаимодействия с библиотекой визуализации OpenGL и т.д. 
Класс “Gravitation” отвечает за инициализацию и запуск системы. Он же создает окно вывода, к которому привязывается библиотека OpenGL. Управление с клавиатуры производится средствами библиотеки lwjgl. 
Считывание файлов формата a3r производится в пакете a3rLoader. Пакет умеет работать как со старыми версиями формата, так и с новыми, включающими в себя не только положение частиц, но также и их радиус и цвет.
Программа умеет изменять радиус частиц, а также автоматически поворачивать модель (демо-режим).
На рис. 1-3 приведены примеры полученных результатов. Показано, как можно менять ракурс камеры и радиус с клавиатуры.
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Рис. 1. Загруженная модель
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Рис. 2. Другой ракурс
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Рис. 3. Изменен радиус частиц
Выводы.
В ходе выполнения курсовой работы был получен обширный опыт работы с языком Java, а также с библиотекой OpenGL.
В результате работы была написана программа, визуализирующая частицы, загруженные из файла формата a3r. Также в программе предусмотрена возможность смены ракурса, радиуса частиц, и демо-режим, в котором модель автоматически поворачивается вокруг своей оси.
