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ЗАДАЧИ
· Овладеть навыками работы с математическим пакетом для моделирования динамики частиц LAAMPS.
· Реализовать тестовое задание: одноосное растяжение железной пластинки и такой же пластинки со слоем графена. 
· Рассмотреть поведение пластинок из железа, меди, алюминия с разными концентрациями графена в упругой области при различных режимах нагружения. Найти пределы пластичности.
· Изучить влияние наличия дислокаций на деформацию пластинок.

СОСТОЯНИЕ РАБОТЫ


· Работа реализуется развития проекта “Механизмы упрочнения кристаллов железа с помощью графена,” совместно с IMWF. 
· Изучение влияния наноразмерных графеновых дисков, встроенных в матрицы железа, меди, алюминия и сплавов на их основе на механические свойства. Численное моделирование методом динамики частиц. Молекулярно-динамическое моделирование моно- и поликристаллов осуществляется при различных температурах и концентрациях примеси, а также для различных размеров, и ориентаций графеновых дисков.
· [bookmark: _GoBack] Целями моделирования являются фундаментальные выводы, касающиеся влияния внедрения пластин графена на скольжение дислокации. Впервые с помощью молекулярной динамики будет исследован процесс упрочнения моно- и поликристаллов железа с помощью графеновых дисков. Так же будет исследовано влияние графена на зону пластичности при разрушении твёрдого раствора железа-углерод.
При помощи пакета LAMMPS был смоделирован экземпляр железа, железа с графеновым включение разной концентрации. Написан ряд тестовых программ, а также получены графики зависимости напряжения от деформации.
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