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В данной работе предпринимается попытка предложить разумную и обоснованную зависимость коэффициента диффузии от механических напряжений, а именно – от деформаций скелета твердого тела, что ведет к модели тензодиффузии. Для различных краевых задач проводится вычисление кинетики продвижения фронта химической реакции в зависимости от приложенных внешних нагрузок с использованием модели тензорного химического сродства. Сравниваются результаты, полученные для предложенного  коэффициента диффузии, для принятого эмпирического  и для постоянного коэффициента, чтобы выяснить, как диффузия под напряжением влияет на распространение фронта химической реакции, исследовать какой из коэффициентов диффузии оказывал более сильное влияние на процесс распространения фронта химической реакции, и получить значения внешних нагрузок, при которых зависимостью коэффициента диффузии от напряжений можно пренебречь и считать его постоянным.
Проблема окисления кремния сегодня является одной из важнейших проблем в химии в связи с широким использованием и значимостью технологии кремниевых интегральных схем. Так как объем молекулы диоксида кремния примерно в 2.3 раза больше атома кремния, окисление кремния сопровождается увеличением объема, порождающим внутренние деформации и напряжения.
Целью работы является исследование зависимости влияния модели диффузии под напряжением на распространение фронта химической реакции в твердом теле, а так же оценка диапазона внешних механических нагрузок, при которых зависимостью коэффициента диффузии от напряжений можно пренебречь

В этой работе исследовано влияние выбора модели диффузии под напряжением на распространение фронта химической реакции. Для вычисления скорости реакции использована модель тензорного химического сродства и различные зависимости коэффициента диффузии от механических напряжений. 

Получены и исследованы аналитические решения простейших краевых задач описания распространения фронта химической реакции в твердых телах.
Вне зависимости от формы тела и типа приложенных механических нагрузок 

получено, что при использовании модели тензодиффузии, разницей с решением, полученным при постоянной константе диффузии, можно пренебречь. 

