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В данной работе исследовано влияние взаимодействия трещин на ортотропные свойства материала с трещинами при различных постановках –одно семейство трещин, два (три различных угла) и три семейства параллельных трещин.Всего пять различных постановок.Для каждой из постановки исследован диапазон плотностей, причем для каждой определенной плотности проведено 450-650реализаций усреднения результатов. 

Целью данной работы является исследование влияния взаимодействия трещин на орторопные свойства материала с трещинами. А также оценить границы применимости подхода невзаимодействия для описания ортотропных свойств материала с трещинами.
В ходе исследования показано, что даже для постановок в которых отсутствует геометрическая ортотропия –два и три семейства наклоненных семейств трещин, наблюдается незначительноевлияние взаимодействия на ортотропные свойства материала. Отклонение тензора податливости во всех постановках не превышает 5-6%, что позволяет сделать заключение -при решении задач, связанных с орторопными свойствами материала с трещинами, можно ограничиваться подходом невзаимодействия. Данное заключение позволяет значительно упростить дальнейшие расчеты. 

Наличие неоднородностей, например, трещин или порв материале может значительно изменять его упругие свойства–наличие трещин в материале может менять значение компонент тензора жесткости в несколько раз.
Задача влияния трещин на свойства материала в котором они находятся рассматриваются в различных областях науки -механика твердого тела, геофизика, материаловеденье, а также в областях, связанных с нефтегазодобычей.
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